



张师傅给白鹭喂食



腿部受伤(红圈处)的白鹭

□记者 魏巍 文/图

昨日中午,市民张师傅带着渔具,和往常一样来到涧滨东路附近的涧河边。除了钓鱼,他还在等一个相处了两个多月的“朋友”——一只白鹭。

当时那只白鹭因左腿受伤严重,觅食困难,张师傅便将钓到的鱼喂给它吃。后来,附近的钓友纷纷加入喂鸟的队伍,其他的白鹭也纷纷飞来,呈现一幅人与鸟和谐相处的美丽画卷。

白鹭腿部受伤,觅食困难,爱心市民坚持投鱼喂食两个多月

涧河边上,有幅人与鸟和谐相处的美丽画卷

专家提醒:遇到鸟儿受伤不要轻易靠近,以免接触其身上可能携带的病菌

1 受伤白鹭捕鱼困难,钓鱼的他决定帮一把

昨日下午,记者来到张师傅经常钓鱼的涧河边,只见河西岸有不少垂钓者,其中一人身穿蓝色冲锋服,戴着帽子与口罩,包裹得很严实,他正是张师傅,今年62岁,家住涧西区南昌路。河对岸,那只受伤的白鹭在晒太阳,洁白的羽毛上闪着耀眼的光,右腿站立,左腿因受伤蜷缩着。

“我俩已成为朋友,刚喂了它一些鱼。”张师傅笑着说,他边拍打装鱼的桶,边呼唤对岸那只受伤的白鹭,白鹭很机灵,扑扇着翅膀飞来,在离他不远的地方落下。他把鱼抛到白鹭身边,边抛边数

数,数到“32”时停下,白鹭兴奋地将鱼叼住,昂头咽下,这时能看清它左腿关节处折断,皮肉相连。

张师傅钓鱼的技术是退休后跟朋友学的。去年11月中旬,他头一次到涧河边钓鱼,看到远处一群白鹭在河边捕鱼,其中一个个头稍大的引起他的注意,那只白鹭正是眼前受伤这只。他观察发现,其他白鹭身手敏捷,能快速捕到鱼,而受伤的白鹭起飞困难,捕鱼成功率很低。看着精神萎靡的它,他很心疼,决定帮一把,没想到一帮就是两个多月。

2 不少人喂过白鹭,不过它跟张师傅最亲近

以前,张师傅常到洛河边观赏白鹭,白鹭很小心,一有人靠近立即飞走,这一次,他有了近距离观赏白鹭的机会。刚开始,他拿着钓上来的鱼向白鹭展示,随即扔到空地上,受伤的白鹭怯生生地不敢向前,看到同伴过去吃鱼,它才跟着过去。

接下来的日子,张师傅每天去钓鱼,并将鱼喂给受伤的白鹭,白鹭个头大,饭量自然就大,一次能吃30多条鱼。白鹭每天有鱼吃,精神状态慢慢好转,飞起来有劲儿了。看到白鹭可喜的变化,他的心情也很愉悦。“有时白鹭吃完鱼会展开翅膀原地转圈或鸣叫,不知它

是在撒娇还是感谢。”张师傅说,只要天气晴好,那只白鹭就会出现,有时还带着伙伴来,停留时间不长,吃完鱼后喝水、梳理羽毛,待半小时左右往洛河的方向飞去。

正因为牵挂着受伤的白鹭,张师傅不敢换其他地方钓鱼。有时刮风天白鹭没来,他会沿河边到处找找,如果他有事儿没来钓鱼,周边的钓友会接过喂受伤白鹭的“接力棒”。“不少人喂过那只白鹭,不过它跟张师傅最亲近。”在此钓鱼的朱师傅说。

张师傅认为,等到天气转暖,白鹭可能飞到其他地方觅食,他的任务就算完成了。

3 生态环境持续改善,为鸟类提供了栖息地

市林业局保护区管理处鸟类专家王文博说,张师傅投喂的那只白鹭是大白鹭,从伤势来看不影响其在野外生存,不建议捕捉进行人工救护,盲目施救不仅起不到救助作用,反而会适得其反。

“成年大白鹭的身高可达1.3米,不过体重轻,只有一两斤重。”王文博说,它们主要以鱼为食,属于“三有”(有益或者有重要经济、科学研究价值)动物,在我国分布广泛。根据最新的野外调查数据,市区约有2000只大白鹭,原本它们是冬候鸟,如今在我市已成为留鸟。

提及张师傅等垂钓者的举动,王文博说,这说明市民素质在不断提升,人与自然和谐相处。之前在野外进行调查时,他们经常看到有人在河边拿弹弓打鸟,如今这种现象很少见了。同时,根据近几年观察,鹭类及其他鸟类无论是在种类还是数量方面,都在稳步增长,这背后除了跟市民素质提升有关,还离不开我市生态环境持续改善,尤其对湿地的保护力度加大,为鹭类、鸭类等水鸟提供了安全、广阔的栖息地。

最后,王文博提醒,冬季是鸟类迁徙的季节,遇到鸟儿受伤不要轻易接触,以免接触其身上可能携带的病菌,可求助专业人员到场处置。



扫二维码,
看张师傅给白鹭
喂食视频



寒假里,他们坚守志愿服务一线

“大妈,您稍等,我们扶您过去。”近日,在伊滨区科技大道与伊滨路交叉口,见一名头发花白的老人欲闯红灯过马路,身穿红马甲的洛阳师范学院教师志愿者连忙上前劝阻。

近日,洛阳师范学院组织开展为期近20天的文明交通劝导志愿服务活动。活动启动以来,该校208名教职员踊跃参与。大家主动放弃寒假的休息时间,每天清晨7点穿上志愿者服装,手持引导小旗,顶着寒风站立在伊滨区多个路口,劝阻交通违法行为,引导市民有序通过路口,帮助残疾人、老年人等特殊群体过马路。此外,他们还积极协助交警处理道路突发情况,维持现场秩序,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

“我平时经常骑电动车上下班,偶尔也会闯红灯。这次的志愿者经历让我以旁观者的身份深刻体会到了交通安全的重要意义。今后,我要从自身做起,做文明守法好公民。”该校志愿者王老师说。

记者 孟山 通讯员 金宜洛 摄影报道